

З а м ѣ т к а.

Священникъ, о. Т. *Черкасскій*, въ С.-Петербургскихъ Вѣдомостяхъ за 1902 годъ, помѣстилъ свою статейку „*О причинѣ частыхъ неудачъ супружеской жизни*“. Причина эта, по его, — дурное воспитаніе юношества. Ну это — правда. Въ чемъ состоитъ это дурное воспитаніе юношества? Въ томъ, конечно, когда дѣти и дома, въ родной семьѣ, не слышатъ наставленій и не видятъ примѣра религіозно-нравственной жизни; когда здѣсь имъ свободно дозволяется все вредное, лишь бы пріятное, для впечатлительнаго ихъ сердца; когда и въ школѣ строго наблюдается только то, чтобы у дѣтей были хорошіе баллы, но совсѣмъ мало обращается вниманіе на ихъ нравственность и поведеніе. При такомъ воспитаніи дѣти, приходя въ возрастъ и чувствуя въ себѣ естественную склонность къ другому полу, мало по малу близко знакомятся другъ съ другомъ, — въ деревняхъ на *вечерницахъ*, а — въ городахъ на *вечерахъ и балахъ*, гдѣ особенно въ танцахъ, по словамъ *Костромскаго Епископа Виссаріона*, короткость въ сближеніи обоего молодого пола доходитъ до небезопасности потерять скромность и цѣломудріе (Брошура о балахъ и вечерахъ [изд. 1902 г.]). Да, на деревенскихъ *вечерницахъ* и на городскихъ *вечерахъ и балахъ*, между юношами и дѣвками легко заводятся близкія знакомства. Здѣсь избираются женихи и невѣсты хотябъ неравныя были партіи, но незрѣлые люди усиленно вступаютъ съ своими избранниками въ браки, что нерѣдко и удается имъ, хотябъ и противъ желанія ихъ родителей. Но какія послѣдствія бываютъ? Опытъ жизни (я 50 лѣтъ служилъ въ сельскихъ и городскихъ приходяхъ) показываетъ, что послѣдствія большею частію бываютъ печальныя, что у молодыхъ супруговъ горячія увлеченія скоро остываютъ, супруги мало по малу одинъ къ другому холодѣютъ, а затѣмъ нерѣдко и расходятся. Чѣмъ о. Чер-

касскій думаетъ предупредить таковыя супружескія неудачи? А вотъ чѣмъ.—Для того, говоритъ онъ, чтобы молодежь жила здоровой жизнью, жизнью труда, и пользовалась разумными развлеченіями, не вдаваясь въ грязь жизни, слѣдуетъ допустить совмѣстное обученіе мальчиковъ и дѣвочекъ. Между тѣми и другими устанавливались-бы дружественныя товарищескія отношенія, которыя съ возрастомъ переходили-бы въ болѣе прочныя и постоянныя чувства. Вотъ вамъ и простое разрѣшеніе вопроса о счастливомъ бракѣ! Тутъ нѣтъ мѣста соблаженіямъ о приданомъ и прочихъ пошлостяхъ. Тогда, продолжаетъ авторъ, мы будемъ имѣть дѣйствительно полезныхъ людей для родной земли, людей здоровыхъ, трезвыхъ, любящихъ, вѣрныхъ мужей, любящихъ нѣжныхъ и нескучающихъ женъ и разумныхъ матерей. Вотъ сколько вождельнныхъ благъ, по мнѣнію о Черкаскаго, отъ совмѣстнаго обученія мальчиковъ и дѣвочекъ въ шлолѣ! Но, отецъ Черкасскій, если и случайныя сближенія, какъ мы видѣли, на вечерницахъ и на вечерахъ и балахъ, нерѣдко сопровождаются печальными послѣдствіями для юношей и дѣвицъ, то что сказать о томъ, если дѣти и въ отрочествѣ и до дальнѣйшаго возраста стануть сближаться въ совмѣстномъ обученіи? То—правда, что въ такомъ случаѣ между дѣтьми установятся взаимныя чувства, но каковыя эти чувства? Чистыя ли онѣ? И прочны ли онѣ и постоянны? Ахъ, помытъ жизни показываетъ, какъ эти чувства далеко бывають непрочны и измѣнчивы! И по долготѣнному нашему наблюденію, больше и скорѣй измѣняютъ мужья, оставляють своихъ женъ тосковать, горевать и плакать; такъ какъ эти мужья, по прежнему еще дѣтскому привычному своему и легкому обхожденію съ женскимъ поломъ, теперъ находятъ себѣ другихъ женъ, по по ихнему, лучшихъ своихъ законныхъ женъ. Рѣдко жены оставляють свсихъ мужей, и то развѣ тогда, если онѣ бездѣтны. Правда, иногда случается встрѣчать и женъ не-

вѣрныхъ, уходящихъ отъ своихъ мужей, но эти жены уже изъ такихъ, кои такъ же съ дѣтства, въ отрочествѣ и до возраста дальнѣйшаго, привыкли мѣнять своихъ жениховъ, почему и теперь охладѣли къ законнымъ своимъ мужьямъ и ищутъ себѣ другихъ, лучшихъ мужей, съ которыми сходятся и живутъ незаконно. Не по тому ли нѣкоторые дальновидные педагоги и воспитатели не совѣтуютъ совмѣстное обученіе мальчиковъ и дѣвочекъ въ отрочествѣ, а тѣмъ болѣе до возраста дальнѣйшаго? (Кажется-Песталоцци, Рачинскій и другіе?) Нѣтъ, почтеннѣйшій собратъ, о. Черкасскій, хоть вы и придумали вождельнннй способъ къ устраненію неудачныхъ браковъ; однако этотъ способъ, по опыту жизни, оказывается ненадежнымъ. Почему, думается не худо бы вамъ взять его назадъ.

Саратовскаго женскаго монастыря Протоіерей Андрей Флегматовъ,

1903 года Октября 15 дня.

Слово о покаяніи.

Еще не покается, вси погибнете.
(Лук. 13, 3.)

Братія моя возлюбленная! мы созданы по образу и по подобію Божію; цѣль нашего земнаго бытія, стараться уподобляться Богу чрезъ посредство точнаго исполненія закона Божія. Еще въ ветхомъ завѣтѣ Богъ говорилъ своему народу: *святи будите, яко Азъ святъ Господь Богъ вашъ* (Лев. 19,2.) и Господь Іисусъ Христосъ заповѣдуетъ: *будите совершенни, яко же и Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Матѣ, 5, 48.) Св. отцы церкви точно такъ же какъ и слово Божіе опредѣляютъ назначеніе человѣка,—такъ св. Григорій Нисскій пишетъ: „главная цѣль, конецъ нашего путешествія по разнымъ періодамъ нашей жизни,—это достиженіе